



# WTT新加坡站孙颖莎一日三赛告捷 “小魔王” 何时能成“大魔王”

文体人物

用球拍给自己扇扇风,轻拍两下白色的乒乓球,看一眼对面的选手,深吸一口气,把球高高抛起击出……这一套流程,已然成为孙颖莎在世界乒乓球职业大联盟(WTT)发球时的常规操作。昨日,这位女单世界第一在新加坡的赛场继续多线作战,她先在下午的单打赛场上直落三局击败师妹刘诗雯,顺利晋级八强;之后与王曼昱合作,在女双半决赛中击败德鲁特和倪夏莲组合;晚间又联手王楚钦拿下混双冠军,成为这个比赛日最闪耀的明星。看着在赛场上越发成熟的“莎莎”,不少人忍不住遐想:这个留着短发的姑娘,会是国乒的下一个“大魔王”吗?

## 始终保持节奏

说起孙颖莎的著名“战役”,去年东京奥运会女单击败中国队的最大对手伊藤美诚自然不能不提。在那场比赛中,中国小将一度3比9落后的绝境中稳扎稳打,一路追分实现翻盘,赛后她透露,始终保持自己的节奏,避免慌乱是赢球的最大秘诀。其实,这也是她一路成长为国乒主力的法宝。

东京奥运会后,一战成名的孙颖莎成为外界关注的焦点,有关她没有主管教练的话题,更曾经登上社交平台热搜榜。在那段自我督促和鞭策的日子里,保持训练的节奏与强度,就是孙颖莎的首要任务。

“莎莎的训练和比赛情况都比较稳定,虽然遇到了主管教练的调整,但队里的其他教练和队友都会帮助她成长。”国乒女队教练李隼早前对孙颖莎主管教练问题的回答,透露着对这位新生代的放心与期待,“她的节奏一直保持得不错,技术方面的进步也比较明显,成长速度很快。”而孙颖莎本人在谈及相关问题时,也显示出强者的自信:“不同的教练来指导我,能在不同方面给我带来帮助,只要能够保持好自己的节奏,不会产生什么问题。”



孙颖莎(右)与王楚钦获得新加坡站混双冠军

这次WTT新加坡站上,孙颖莎的主管教练人选终于浮出水面——国乒男队曾经的“打虎英雄”邱贻可。在师徒俩的训练课上,节奏依然是最重要的词汇,不论是发球还是来回球,邱贻可总会提醒孙颖莎努力将主动权掌握在自己手中。两人都明白,以小姑娘目前的技术能力,掌控比赛主动权基本等同于胜利,而对于节奏的把控和适时的变化能力,也是前几代国乒“大魔王”最让对手惧怕的武器。

## 独缺大赛冠军

如今在网络上,不少球迷已经将孙颖莎称为“小魔王”,男性化的打法、十足的自信加上赛场上颇具霸气的表现,让这个2000年出生的新生代,被越来越多人视为国乒女单未来的领军人物。要说莎莎与“大魔王”之间距离,恐怕还是一座重要赛事的单打冠军奖杯。

去年的东京奥运会和休斯敦世乒赛上,孙颖莎都在女单决赛中铩羽而归,成为队友

的“冠军背景板”。虽说国乒内战素来实力相当,胜负难料,但连续两次在重要赛事的决赛中功亏一篑,孙颖莎也暴露出了心理和状态调整方面的一些短板。

其实,不论是那两场大赛的决赛,还是近期与刘诗雯的两次交锋,孙颖莎总会在每局开头给自己挖下一个“坑”,虽然从观众的角度看,逆转获胜的戏码要比一路领先更加精彩,但正如两届奥运女单冠军张怡宁在运动员时期所说:“没有人想要一直陷入落后的局面,那会给心理带来更大的压力,感觉并不好。”在新加坡连续赢球后,孙颖莎本人也在赛后采访时,提到过类似的观点,不过或许还太过年轻,现阶段她慢热的“症结”,并未得到彻底根治。

此外,在面对实力相近且采取搏杀战术的对手时,孙颖莎比较容易对手压制,陈梦、王曼昱与刘诗雯就先后用类似的方法,从“小魔王”手中抢走冠军奖杯和胜利。正如早前不少球迷在边场打出的那张横幅所写,要想真正从“小魔王”进化成“大魔王”,扛起为国乒女队争夺荣耀的大旗,22岁的孙颖莎,需要更加“皮紧一点”,以争取早日在世乒赛、奥运会这样的世界大赛上拿到奖杯,进一步展现自己的王者之气。 本报记者 陆玮鑫

## 国足公布12强赛大名单

# 前锋仅两个 归化剩一人

昨天,中国足协对外正式公布了世预赛12强赛最后两轮的出征名单,未能回国参加海口集训的武磊不出意外地落选。而此前的几大归化球员,只有中后卫蒋光太一人在列。

主教练李霄鹏带队在海口集训了将近两个星期,打了三场热身赛才筛选出了心中的25人球员名单。最终无缘西征的是韦世豪、杨立瑜、严鼎皓、段刘愚、池忠国、巴顿等6人。而几名国足新人,像戴伟浚、童磊、高天意,都通过了李霄鹏的考核顺利留队。

相比于前几期名单,最大的变化无疑是归化球员只剩下了蒋光太一人。由于艾克森、费南多、阿兰、洛国富四人都长期滞留在巴西,受目前疫情影响出行困难,再加上国足被小组淘汰后他们也普遍热情不高,李霄鹏最后还是舍弃了这几名球员。

很显然,缺少这几大归化之后,国足的整体实力将大受影响,尤其是在进攻线上。武磊本就缺席,艾克森、阿兰等几人又无法归队,国足目前正儿八经的前锋只剩下张玉宁、谭龙两人,想要进球恐怕将非常困难。

昨天下午,国足还与同在海口备战的U23男足进行了出征前的最后一场友谊赛,凭借刘洋以及高天意下半时的进球,以2比



### 国足大名单

- 刘殿座、颜骏凌、王大雷、蒋光太、朱辰杰、张琳芃、郑铮、吉翔、王燦超、于大宝、童磊、李磊、刘洋、高准翼、戴伟浚、吴曦、高天意、徐新、廖力生、蒿俊闵、张稀哲、金敬道、谭龙、张玉宁、刘彬彬

0小胜自己的“小弟”。

按计划,国足将在今天下午从海口出发,先后前往阿联酋、阿曼。效力于瑞超的李磊,以及早在阿联酋的蒋光太,将与队伍在阿联酋会合。此外,U23国家队也将与中国男足同机前往阿联酋,备战并参加传统的“迪拜杯”国际足球锦标赛,并在赛事结束之后与国家队同机回国。

本报记者 关尹

135比111,昨晚上海久事男篮大胜山西队,目前以28胜7负的战绩排名积分榜第三。目前常规赛仅剩3轮,大鲨鱼还有机会夺回领头羊位置吗?从目前情况看,机会不是没有,但是难度也不小。

目前常规赛35轮战罢,在积分榜上辽宁队以29胜6负排名第一,浙江广厦和上海队战绩都是28胜7负,广厦队因为首回合战胜了大鲨鱼,所以相互胜负关系占优排名第二,而排名第四的是26胜9负的浙江队。

最后三轮,辽宁队的对手分别是上海、江苏和四川队,广厦队

要对阵浙江、上海和江苏队,上海队要对阵辽宁、广厦和山西队,浙江队要对阵广厦、吉林和同曦队。从对手实力看,辽宁队的赛程最轻松,只要战胜上海队就意味着可以拿到三连胜确保常规赛冠军;上海男篮的赛程最艰难,3场比赛里有两场都是积分榜前二的球队,但是这样的直接交锋也正是大鲨鱼提升排名的机会。

如果上海男篮把机会掌握在自己手中,能取得三连胜的话,就能确定重新成为领头羊,而不用看别人脸色;如果不敌辽宁队,那么最好排名也只是第三,如果再不敌广厦队,则将落在第三名。不过即使大鲨鱼三连败,跌出前四的可能性也不大,鉴于大鲨鱼战胜最后一个对手山西队还是比较有把握的,所以常规赛至少可以排名前三。

对于上海男篮来说,目前还是要争取把握住最后三轮机会,把排名再往上提升一下。因为如果排名第三,八强战大概率将会对阵卫冕冠军广东队;如果排名升至第二,八强战对手大概率是北京队,虽然北京队的防守实力联盟顶尖,但至少该队守强攻弱,不会比广东队更难对付。

本报记者 李元春



大鲨鱼球员郭昊文(左)进攻 图 新华社

# 大鲨鱼还有机会当领头羊吗?

常规赛仅剩三轮